

織布公會推動【和美紡織文化博物館】設立 再興『和美織仔』榮景



凝聚共識 獲和美鎮公所「全力推動」

台灣區織布工業同業公會於今(105)年7月27日召開第23屆第2次會員代表大會決議，與彰化縣政府及和美鎮公所共同推動【和美紡織文化博物館】的成立，以延續『和美織仔』在彰化歷史重要文化和資產。

紡織產業在台灣經歷超過70年的發展，是帶動台灣經濟起飛和社會繁榮的重要民生產業，於彰化和美地區形成織布群聚產業，供應國內外各式布料產品，贏得『和美織仔』的美名，為台灣具有特色的產業聚落。

織布公會與彰化縣和美鎮公所於今(105)年7月7日上午假和美鎮公所3樓會議室辦理【和美紡織文化博物館】第一次籌備委員會議，會議由雲理事長有財與阮鎮長厚爵共同主持，參與會議人員有王立委惠美辦公室陳主任永祥、和美鎮代表會林主席金鐘、尤議員瑞春、林議員庚壬、林議員宗翰、柯議員振杯、蕭議員文雄、賴議員清美與織布公會葉前理事長瑞慶和織布公會推動委員會成員共20位，及和美鎮公所相關科長。





和美阮鎮長厚爵表示，織布公會雲理事長非常重視和美地方的發展，希望藉由大家集思廣益為【和美紡織文化博物館】的成立，來帶動與繁榮和美地區產業與經濟發展，將在地長久累積的能量持續傳承與創新。

雲理事長有財認為在彰化西北地區缺少一個指標性建築物，近年政府積極推動產業觀光博物館，希望【和美紡織文化博物館】成立的燈塔效應再次將『和美織仔』帶動和美地方的繁榮。

和美代表會林主席金鐘表示，要請和美鎮公所提供可適用土地，先確定地點再進行其他事項的推動，對設立博物館較為務實。

尤議員瑞春提議可先辦理一場紡織博覽會活絡和美地區群聚效應，帶動【和美紡織文化博物館】設立的氛圍。

王立委惠美辦公室陳主任永祥將博物館設立目標與籌劃更具體說明，設立博物館具有包括典藏、展示、研究、教育等功能，有些博物館是一個展示推廣中心、或是研究試驗中心、學術交流中心、創新育成中心、圖書史料中心，要先定位博物館設立目標，再行規劃須要多大建築物空間，才能評估土地需求，太大或太小對日後博物館營運影響很大。

過去土地用徵收方式常造成糾紛，可用都市更新的方式來取得。再則要設



立博物館流程時間長，這段時間往往無法將舊東西流下，會流失許多有故事性的機械設備，因此成立與規劃初期就應盡力去保留。同時委員會成員需要多方面人才，如建築、地政、都市計畫、博物館經營等人員納入委員會。

會議中針對和美鎮公所提出 5 處較有機會打造博物館的公有地積極討論，包括好修里第二十四公墓、四張里第四公墓、和美國小旁鎮有及縣有土地、鎮公所前停車場用地以及和美文化園區等。但因這 5 處用地都須經變更或徵收才能使用，考量帶動地方產業特色，與會委員認為應持續尋求更好的方式與地點。

為促進和美地區產業與經濟繁榮與發展，會議凝聚大家共識，獲得所有與會委員一致通過「全力推動」【和美紡織文化博物館】的成立，以延續彰化『和美織仔』的歷史文化與資產；並促請彰化縣長與相關部門能重視和美地方的發展，用更高更寬廣的視野來幫助【和美紡織文化博物館】早日取得適合土地。

繁榮和美 帶動地方產業與觀光商機 獲彰化魏縣長贊同與支持



雲理事長與葉前理事長暨顧問瑞慶、蔡常務理事暨中部主任長順、黃監事會召集人銀河、張常務理事長欽、葉常務理事清雲、謝常務理事忠偉、陳監



事光前、姚監事文容等 8 位顧問、理監事與和美鎮公所阮鎮長厚爵及 5 為縣議員等相關推動委員會成員於 7 月 21 日下午連袂拜會彰化縣政府魏縣長明谷，獲得魏縣長熱情接待，會議中推動委員與縣政府對館址座落地點、土地和建館經費如何取得、未來如何經營等雖有不同意見陳述，仍獲得魏縣長對【和美紡織文化博物館】設立的贊同與支持。

雲理事長建言，和美紡織文化博物館的籌設獲得和美阮鎮長全力支持，希望魏縣長能以開闊的胸襟與魄力為和美地區十幾萬縣民在紡織的故鄉，籌建屬於地方特色的和美紡織文化博物館，為當地帶動觀光與文化產業的商機，並能提供居民生活休憩與活動的場所。

林議員庚任表示，和美地方欠缺一個指標性的建築物，來帶動地方的形象與特色，這是和美居民幾十年來的心聲，希望縣長為地方的繁榮能贊同和美紡織文化博物館的建立，縣政府相關局處能全力協助與配合，儘快取得土地與經費。

阮鎮長厚爵對於鎮公所建議的館址土地取得與變更，只要縣政府能協助與配合，會儘快完成，為和美地方的繁榮，鎮公所責無旁貸全力支持，達成大家的心願與理想。

魏縣長在充分的討論了解後，做成最後裁示，責成彰化縣建設處處長，成立”和美紡織文化館推動委員會”定期研究推動進度事宜。

為【和美紡織文化博物館】工程向前推進一大步！

